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１▢　次の表は内閣総理大臣 （首相）のある１日の行動です。表を見て、あとの問に

答えなさい。

時　　刻 こ　　と　　が　　ら

　８：０６

　８：１５

　９：０２

１０：１０

１０：３０

１０：４８

１２：０３

１２：２９

１３：１０

１４：４０

１５：３０

１７：１２

１８：００

１８：１６

１８：５９

２１：３８

出勤

① 経
―

けい

済
―

ざい

連
―

れん

携
―

けい

協定（ＥＰＡ）
―――――――

に関する閣
かく

僚
りょう

※１打ち合わせ

閣
かく

議
ぎ

犯罪対
たい

策
さく

閣僚会議

② 口
―

こう

蹄
―

てい

疫
―

えき

対策会議

外務大臣・防衛大臣・③ 沖縄
――

北方担当相・官
かん

房
ぼう

長官らと打ち合

わせ

④ 首相
――

官
―

かん

邸
―

てい

で⑤ 昼食
――

官房長官と打ち合わせ

⑥ 静岡県
―――

知事と会談

外務大臣らと打ち合わせ

⑦ 北海道
―――

知事と会談

⑧ 中国
――

大使と会談

⑨ 予算
――

編成に関する閣僚委員会

臨
りん

時
じ

閣議

内閣特別顧
こ

問
もん

と打ち合わせ

帰宅

※１　閣僚…内閣を組織する各国務大臣のこと。
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〔問１〕下線部①の説明として正しいものを、次のア～エより１つ選び、記号で答え

なさい。

ア．関税や労働者の入国制限の撤
てっ

廃
ぱい

などを、特定の国や地
ち

域
いき

間で定めた協定。

イ．貿易問題を解決するための、関税と貿易に関する協定。

ウ．自国の生産者を守るために発
はつ

動
どう

することが認められている協定。

エ．貿易摩
ま

擦
さつ

を回
かい

避
ひ

するため、輸出を自主規制することを定めた日米間の協定。

〔問２〕下線部②の 「口蹄疫」が２０１０年４月に発生して、その後 最
もっと

も大きな被
ひ

害
がい

を 被
こうむ

った都道府県の形を示したものを次のア～エより１つ選び、記号で答

えなさい。なお、地図は上が北になっており、 縮
しゅく

尺
しゃく

は同じではない。実線は

海岸線を、点線は県境などを示している。

ア．	 イ．	 ウ．	 エ．

〔問３〕下線部③の「沖縄」で、移転をめぐって問題が起きている、アメリカ海兵隊

の飛行場がある地名を次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．与
よ

那
な

国
ぐに

 イ．首
しゅ

里
り

 ウ．西
いり

表
おもて

 エ．普
ふ

天
てん

間
ま

〔問４〕次の 『　　』内は下線部④の住所を示したものである。 　には国会議

事堂や衆議院・参議院の議長公
こう

邸
てい

があることから、政界の代
だい

名
めい

詞
し

として使われ

ることのある町名が入る。 　にあてはまる町名を解答らんに合わせて答

えなさい。

『　東京都千代田区　 　３－２－１　』
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〔問５〕下線部⑤では次の写真の魚
ぎょ

介
かい

類
るい

を使った料理が出された。この魚介類の輸入

先を示しているグラフを下のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

〔問６〕下線部⑥の「静岡県」について、以下の各問に答えなさい。

　（１）次の地図の矢印で示した半島のうち、静岡県にある半島として正しいものを、

次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。なお地図は上が北になっており、

縮尺は同じではない。

ア．　　　　　　 イ．　　　　　　　ウ．　　　　　　 エ．

　（２）静岡県に現在ある政令指定都市の数を算用数字で答えなさい。ただし、政令

指定都市が存
そん

在
ざい

しない場合は０と書きなさい。

中国47.0％ アメリカ
20.0％

アメリカ
20.9％

その他
22.6％

タイ4.7％

ベトナム
18.8％

インドネシア
18.5％

ブラジル
15.1％

カナダ
14.0％

ニュージーランド
5.9％

中国 2.5％

中国
14.5％

その他
0.1％

インド
11.6％

タイ
9.9％ その他 41.2％

その他 29.8％

アメリカ68.3％

フィリピン28.9％

韓国 5.7％

ア .

イ.

ウ .

エ .

（『日本国勢図会』2010/11より作成）
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〔問７〕下線部⑦の北海道について、以下の各問に答えなさい。

　（１）１９９７年に廃
はい

止
し

された、北海道の先住民族であるアイヌについての法律「北

海道 旧
きゅう

土
ど

人
じん

保護法」の第２条には、『アイヌが所有している土地は他の人に譲
ゆず

り渡してはいけない』という規定があった。この規定は結果的にアイヌのどの

ような権利を奪
うば

っていたと考えられるか、次のア～エより１つ選び、記号で答

えなさい。

ア．自由権 イ．参政権 ウ．請求権 エ．環境権

　（２）右のグラフは北海道歌
うた

志
し

内
ない

市の人口の移り

変わりを示したものである。昭和４０年から

昭和５０年の間に人口が大
おお

幅
はば

に減少した理由を、

下の２つの地形図を参考に説明しなさい。

 （昭和３０年）

 （平成８年）

40000

30000

20000

10000

0
S30 S40 S50 S60 H2 H7 H12 H17

人口

（歌志内市ホームページより）
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〔問８〕下線部⑧の「中国」について、以下の各問に答えなさい。

　（１）日本と中国が双
そう

方
ほう

で領有を主張している、尖
せん

閣
かく

諸
しょ

島
とう

の場所を次の地図中ア～

エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア

イ

ウ

エ
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　（２）次の雨温図は世界の４つの都市（シドニー・モスクワ・シンガポール・ペキ

ン）を示している。中国の首都にあたるものをア～エより１つ選び、記号で答

えなさい。

ア．  イ．

ウ．  エ．

（『理科年表』２０１０年版より作成）

〔問９〕下線部⑨の「予算」に関連して、予算の先
せん

議
ぎ

権以外に衆議院の優
ゆう

越
えつ

が認めら

れていることがらとして 誤
あやま

っているものを次のア～エから１つ選び、記号で

答えなさい。

ア．法律案の議決  イ．内閣総理大臣の指名

ウ．条約の 承
しょう

認
にん

  エ．憲法改正の発議
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２▢　次の文章を読んで、あとの問に答えなさい。

　 暦
こよみ

は７世紀初めに百
く だ ら

済から日本に伝わったとされ、日常生活では時が刻
きざ

まれ、

歴史書が編
へん

纂
さん

されるようになりました。また、元
げん

号
ごう

（以下、年号と記
しる

す）は古代

中国で始まり、王朝の政治的支配の 象
しょう

徴
ちょう

として用
もち

いられました。日本の年号は、

記録上は大
たい

化
か

（６４５～６５０年）に始まるとされ、大
たい

宝
ほう

（７０１～７０４年）以
い

降
こう

には、継
けい

続
ぞく

して使用されました。明治以後は天皇一代に一年号とし、１９８９年

１月８日より平成が使われています。

〔問１〕時を刻む日本最初の時計は 中
なかの

大
おお

兄
えの

皇
おう

子
じ

によって作られた水時計だといわれ

ている。中大兄皇子が活
かつ

躍
やく

した時代のできごととして正しいものを次のア～エ

より１つ選び、記号で答えなさい。

ア．大
おお

輪
わ

田
だの

泊
とまり

（兵庫の港）を修築し、宋
そう

銭
せん

を輸入した。

イ．白
はく

村
そん

江
こう

の戦いで、日本は唐
とう

と新
しら

羅
ぎ

の連合軍に大敗した。

ウ．小
お

野
のの

妹
いも

子
こ

を使いとして隋
ずい

に派
は

遣
けん

した。

エ．卑
ひ

弥
み

呼
こ

が魏
ぎ

に使いを送り、「親
しん

魏
ぎ

倭
わ

王
おう

」の 称
しょう

号
ごう

を得た。
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〔問２〕平城京では、正午から日
にち

没
ぼつ

まで東西の市が開かれ、太
たい

鼓
こ

の音で時刻を知らせ

た。これに関連して、以下の各問に答えなさい。

　（１）次の平城京の地図に関連して、正しく述べたものを下のア～エより１つ選び、

記号で答えなさい。

ア．この地図に見える都の道路は碁
ご

盤
ばん

の目状に区画されている。

イ．この地図に見える東大寺は桓
かん

武
む

天皇の時代につくられた。

ウ．この地図に見える大
だい

安
あん

寺
じ

は朱
す ざ く

雀大
おお

路
じ

の東側、つまり右京に位置している。

エ．この地図に見える外
げ

京
きょう

には西
さい

大
だい

寺
じ

がある。

　(２）鑑
がん

真
じん

が建
こん

立
りゅう

したとされる寺院を地図中からぬきだして答えなさい。

　(３）地図中の若
わか

草
くさ

山 （三
み

笠
かさ

山）について 「天の原   ふりさけ見れば   春
か す が

日なる   

三笠の山に   いでし月かも」という歌を残し、中国で出世したにもかかわらず、

帰国できなかった人物は誰か、次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．犬
いぬ

上
がみの

御
み

田
た

鍬
すき

  イ．大
おお

伴
ともの

家
やか

持
もち

ウ．阿
あ

倍
べの

仲
なか

麻
ま

呂
ろ

  エ． 山
やまの

上
うえの

憶
おく

良
ら
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〔問３〕１１８１年と１１８２年、源氏は平氏側の安
あん

徳
とく

天皇と対立していたこともあり、

朝廷側の「養
よう

和
わ

」や「寿
じゅ

永
えい

」の年号を用いず、「治
じ

承
しょう

」の年号を用いていた。

源氏が安徳天皇や平氏を滅ぼした１１８５年の戦いを何というか、解答らんに

合わせて答えなさい。

〔問４〕１３３６～１３９２年までは、日本には２つの王朝が存
そん

在
ざい

し、それぞれの年

号を用いる時代が続いた。これに関連して、以下の各問に答えなさい。

　（１）１３３６年、後
ご

醍
だい

醐
ご

天皇は足
あし

利
かが

尊
たか

氏
うじ

らによって都を追われ、吉
よし

野
の

に逃
のが

れた。

その理由として誤っているものを次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．武士に対する恩
おん

賞
しょう

が少なく、かれらの不満が高まっていたから。

イ．後醍醐天皇と北条氏の専
せん

制
せい

に対する武士の不満が高まっていたから。

ウ．大
だい

内
だい

裏
り

の造営などの負担を強制され、武士や民衆の不満が高まっていた

から。

エ．武家社会の習
なら

わしが無
む

視
し

され、武士の不満が高まっていたから。

　（２）この２つの王朝が対立した約６０年を何というか、解答らんに合わせて答え

なさい。

　（３）１３９２年、この対立は足
あし

利
かが

義
よし

満
みつ

によって統一された。義満の時代のできご

ととして正しいものを次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア． 承
じょう

久
きゅう

の乱の後、京都に六
ろく

波
は

羅
ら

探
たん

題
だい

が置かれた。

イ．元軍の集団戦法に日本の武士は苦しめられた。

ウ．慶
けい

長
ちょう

の役
えき

がおこり、朝鮮から多くの捕
ほ

虜
りょ

が連れてこられた。

エ．倭
わ

寇
こう

が出没し、中国や 朝
ちょう

鮮
せん

との間で問題になっていた。
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〔問５〕１６８４（ 貞
じょう

享
きょう

元）年、渋
しぶ

川
かわ

春
はる

海
み

によって改
かい

暦
れき

が行われた。この時代より

前のできごとを次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．西
さい

郷
ごう

隆
たか

盛
もり

が政府に対して反乱をおこし、敗れた。

イ．幕府は外国船打払令を出して、日本に近づく外国船の撃
げき

退
たい

を命じた。

ウ．天下分け目の戦いが行われ、徳
とく

川
がわ

家
いえ

康
やす

軍が石
いし

田
だ

三
みつ

成
なり

軍に勝利した。

エ．アメリカのペリーが軍
ぐん

艦
かん

を率
ひき

いて浦
うら

賀
が

に来航し、開国を求めた。

〔問６〕明治政府により、１８７２（明治５）年１２月３日を、１８７３（明治６）

年１月１日とする太
たい

陽
よう

暦
れき

が採用された。次の大
おお

隈
くま

重
しげ

信
のぶ

に関連する資料を読み、

当時の政府にとっての改
かい

暦
れき

の理由を説明しなさい。

　太
たい

陰
いん

暦
れき

は２・３年に１回、 閏
―

うるう

月
―

づき

 ※１を置かないわけにはいかない。その

閏月の年は１３ヶ月になる。その年は、役人の給料を増加しなくてはいけない。

　改暦の年は正に近く、明年 （明治６年）に迫
せま

っているので断固とした覚

悟の上で急ぐ必要がある。

　 （『大
おお

隈
くま

伯
はく

昔
せき

日
じつ

譚
たん

』より作成）

　　　※１　閏月… 季節と暦のずれを調整するために、江戸時代の暦では１９年に７

度、余分な１ヶ月を閏月として置いた。
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〔問７〕現在の年号は１９７９（昭和５４）年制定の 「元号法」に基づいて用いられ

ている。これに関連して、以下の各問に答えなさい。

　（１）次の文の空らん　 Ｘ ・ Ｙ 　にあてはまることばの組み合わせとして正

しいものを、下のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

 「元号法」などの法律案は　 Ｘ 　と　 Ｙ 　が提出できる。

ア．Ｘ－内閣　　Ｙ－国会議員 イ．Ｘ－内閣　　Ｙ－裁判所

ウ．Ｘ－衆議院　Ｙ－国会議員 エ．Ｘ－衆議院　Ｙ－裁判所

　（２）年号は内閣が制定する命令によって決定される。このような命令を何という

か、答えなさい。


